
Problema

Considera la successione cosı̀ definita ricorsivamente:

a1 ¼ 3
a2 ¼ 2

anþ1 ¼ an �
2

9
an�1

8><>: .

a. Dimostra per induzione che è una progressione geometrica. Determina il termine generale.

b. Calcola lim
n!þ1

an.

c. Esprimi in funzione di n il termine generale della successione sn definita da sn ¼ a1 þ a2 þ :::þ an e calcola

s5 e lim
n!þ1

sn.

d. Stabilisci se la successione bn ¼ log 2
3
an è una progressione aritmetica o geometrica, individuane il primo

termine e la ragione, poi calcola lim
n!þ1

b2
n

�n
, essendo �n ¼ b1 þ b2 þ :::þ bn.

e. Dopo avere determinato il termine generale cn della successione definita da cn ¼ an
an�1

� an�1

an
n, stabilisci

se è una progressione aritmetica o geometrica, individuane il primo termine e la ragione, poi calcola lim
n!þ1

cn.

Quesiti

1 Sia A0B0C0 un triangolo equilatero.

Costruiamo il triangolo A1B1C1 i cui vertici sono tali che A0C1 ffi B0A1 ffi C0B1 ffi 1

3
A0B0.

C0

C1

A1

A0 B0

B2

A2

B1

C2

a. Dimostra che il triangolo A1B1C1 è anch’esso equilatero e

che B1C1? A0B0.

b. Ripetendo sul triangolo A1B1C1 la stessa costruzione effettua-

ta su A0B0C0, si ottiene un nuovo triangolo A2B2C2. Su questo

può essere nuovamente ripetuta la costruzione ottenendo un

nuovo triangolo A3B3C3 e cosı̀ via.

Sia a0, a1, :::, an la successione delle aree dei triangoli A0B0C0,

A1B1C1, ..., AnBnCn. Dimostra che è una progressione geometri-

ca e determina il suo termine generale supponendo che il lato

A0B0 misuri 6.

2 Calcola il limite lim
n!þ1

n !þ n� 1ð Þ!
nþ 1ð Þ ! sin 2n


 �
.

3 Dimostra che la successione, cosı̀ definita ricorsivamente:
a1 ¼ 1
anþ1 ¼

ffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffi
1 þ 2an

p
�

, è convergente e calcola il

suo limite per n ! þ1.

4 Studia la successione an ¼
ffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffi
x2 � 2x

p
� x

� 	n
e calcolane il limite per n ! þ1 nei casi in cui non è irregolare.

5 Dimostra per induzione che
Pn
k¼1

k

3k
¼ 1

3
þ 2

32
þ 3

33
þ :::þ n

3n
¼ 3

4
� 2nþ 3

4 � 3n
e deduci la somma della seriePþ1

k¼1

k

3k
.

PROVA DI VERIFICA
28A

Limiti di successioni

LIBERAMENTE FOTOCOPIABILE Petrini - La matematica a colori F De Agostini Scuola SpA, 2015

Fila A

Tempo: 2 ore

Cognome .......................................................... Nome ..............................................

Classe ................................................................. Data ................................................

270

P
R
O
V
E
D
I
V
E
R
IF
IC
A



Problema

Considera la successione cosı̀ definita ricorsivamente
a1 ¼ 4
a2 ¼ 2
anþ1 ¼ 2an�1 � an � 6

8<: .

a. Dimostra per induzione che è una progressione aritmetica. Determina il termine generale.

b. Calcola lim
n!þ1

a2
n

sn
, essendo sn ¼ a1 þ a2 þ :::þ an.

c. Stabilisci se la successione bn ¼ 2an è una progressione aritmetica o geometrica, individuane il primo termi-

ne e la ragione, poi calcola lim
n!þ1

bn.

d. Esprimi in funzione di n il termine generale della successione �n definita da �n ¼ b1 þ b2 þ :::þ bn e calcola

�5 e lim
n!þ1

�n.

e. Dopo avere determinato il termine generale cn della successione definita da cn ¼ bn�1

bn
� bn

bn�1
n, stabilisci

se è una progressione aritmetica o geometrica, individuane il primo termine e la ragione, poi calcola lim
n!þ1

cn.

Quesiti

1 Sia A0B0C0 un triangolo equilatero.

Costruiamo il triangolo A1B1C1 i cui vertici sono tali che A0C1 ffi B0A1 ffi C0B1 ffi 1

4
A0B0.

C0

C1

A1

A0 B0

B1

B2

C2

A2

a. Dimostra che il triangolo A1B1C1 è anch’esso equilatero e de-

termina la lunghezza del suo lato.

b. Ripetendo sul triangolo A1B1C1 la stessa costruzione effettua-

ta su A0B0C0 si ottiene un nuovo triangolo A2B2C2. Su questo

può essere nuovamente ripetuta la costruzione ottenendo un

nuovo triangolo A3B3C3 e cosı̀ via.

Sia a0 a1, :::, an la successione delle aree dei triangoli A0B0C0,

A1B1C1, . . ., AnBnCn. Dimostra che è una progressione geometri-

ca e determina il suo termine generale supponendo che il lato

A0B0 misuri 8.

2 Calcola il limite lim
n!þ1

n� 1ð Þ ! n� 1ð Þ
nþ 1ð Þ !� 2 n� 1ð Þ ! cos n


 �
.

3 Dimostra che la successione, cosı̀ definita ricorsivamente
a1 ¼ 1
anþ1 ¼

ffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffi
6 þ an

p
�

è convergente e calcola il suo li-

mite per n ! þ1.

4 Studia la successione an ¼ x�
ffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffiffi
x2 � 4

p� 	
n e calcolane il limite per n ! þ1 nei casi in cui non è irregolare.

5 Dimostra per induzione che
Pn
k¼1

k

2k
¼ 1

2
þ 2

22
þ 3

23
þ :::þ n

2n
¼ 2 � nþ 2

2n
e deduci la somma della seriePþ1

k¼1

k

2k
.
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